

УДК 343.953

DOI: 10.34670/AR.2021.49.94.020

Особенности преступного поведения лиц с тревожным расстройством личности

Севостьянов Роман Александрович

Кандидат юридических наук, доцент,
Саратовская государственная юридическая академия,
410056, Российская Федерация, г.Саратов, ул. Вольская, 1;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Аннотация

Статья является результатом научного криминологического исследования влияния тревожного расстройства личности на потребности, мотивацию и преступное поведение человека. В ней также делается попытка уяснить роль и место тревожного расстройства в системе внутренних детерминант, способствующих совершению преступлений. В статье выясняется круг общественно опасных деяний, наиболее характерных для лиц с указанной психической особенностью, рассматривается специфика поведения тревожных личностей при их совершении. Результаты исследования, приведенные в статье, могут быть полезны для наилучшего понимания внутренних психологических детерминант совершения преступлений с целью раскрытия, расследования, прогнозирования и предупреждения преступлений людьми с данными особенностями психики.

Для цитирования в научных исследованиях

Севостьянов Р.А. Особенности преступного поведения лиц с тревожным расстройством личности // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 2А. С. 145-153. DOI: 10.34670/AR.2021.49.94.020

Ключевые слова

Биологическое и социальное в личности преступника, детерминанты преступности, преступное поведение, психические аномалии, тревожное расстройство личности, индивидуальная профилактика преступлений.

Введение

Тревога является нормальным проявлением психики. Выступая реакцией на угрозу, она позволяет мобилизовать ресурсы организма и избежать опасности.

Однако существуют люди, для которых тревога становится ежедневным явлением, часто не связанным с реальностью. Преследуя человека постоянно, она становится регулярной и превращается в свойство психики, именуемое тревожностью.

Жить человеку с таким чувством довольно-таки сложно. Тревожные люди либо существенно преувеличивают опасность либо сами ее выдумывают и необоснованно тревожатся. Тревожность становится «чувством неопределенного опасения» [Ларченко, 2012, с. 82], что является поводом для обращения к специалистам.

Тревожность является достаточно распространенным явлением. В научной литературе отмечается, что примерно 31% населения Земли сталкивается с этой проблемой [Прожерина, Широкова, 2016, с. 32].

Ю.М. Антонян, М.И. Еникеев и В.Е. Эминов отмечают тревожность как фактор, активно способствующий совершению преступлений [Антонян, Еникеев, Эминов, 1996, с. 70].

Тревожность часто развивается на фоне меланхолического темперамента и является проявлением слабого типа нервной системы, неспособного к быстрой проводимости нервных реакций. Она может быть выражена на уровне личностной акцентуации либо расстройства личности – тревожного (или уклоняющегося).

К.Леонгард отметил, что тревожность проявляется уже в детстве. Тревожные дети боятся темноты, пустых комнат, грозы, собак и т.п. Излишняя строгость делает их еще более трусливыми. Эти дети легко становятся объектами травли и преследования. У взрослых тревожность сглаживается, но до конца ее преодолеть почти невозможно. Она проявляется в неспособности отстаивать свою позицию, неуверенности в себе. Тревожные люди боязливы, из-за чего у них часто проявляется агрессия, за которой скрывается прикрытие неуверенности и робости [Леонгард, 2002, с. 108].

Активное проявление тревожности в детском и подростковом возрасте должно стать поводом для психологического вмешательства. В противном случае имеется большой шанс получить личность, для которой тревожность станет фактором, серьезно осложняющим его внутреннюю жизнь и взаимодействие с окружающим миром [Старшина, 2007, 183-187; Корабельникова, 2018, с. 34-43].

Тревожность, наряду с другими психическими аномалиями, может способствовать формированию у подростков нетерпимости, агрессивности, жестокости [Липский, 2008, с. 213-217].

Подчас сами тревожные подростки вступают в конфронтацию с окружающим миром и нередко совершают преступления [Кузнецова, 2016, с. 73-79].

А.Е. Личко называл тревожный тип акцентуации сенситивным и отмечал, что людям данного типа свойственны: впечатлительность, осторожность, подозрительность, замкнутость, самобичевание, чувство неполноценности и вины. Они избегают компаний, не охотно общаются с посторонними. Привыкнув к определенным людям, они не желают менять круг общения. Тревожные дети часто становятся «послушными и домашними», легко соблюдают моральные нормы. Однако нередко наблюдается и противоположный вариант – когда дети стремятся компенсировать свою робость наигранным, внешне развязанным поведением [Личко, 2010, с. 62-64].

Наиболее яркими указанные черты становятся при проявлениях тревожного (по-другому – уклоняющегося) расстройства, относящегося, согласно МКБ-10 к числу расстройств поведения и, числящегося под кодом F60.6.

Понятие тревожного расстройства является комплексным и включает в себя такие расстройства как *тревожно-фобическое, паническое, генерализованное, тревожно-депрессивное, обсессивно-компульсивное*, а также *реакции на тяжелый стресс и расстройства адаптации*. Подобные расстройства, как правило, бывают смешанными, поэтому настоящее исследование будет проводиться с ориентацией на общие признаки тревожных расстройств, к которым относятся: трудно контролируемая тревога, взвинченность, раздражительность, неадекватное беспокойство, напряженность, тревожные предчувствия, постоянное нахождение «на грани срыва», неспособность реалистично воспринимать свои ощущения [Караваева, Васильева, Полторак, 2019, с. 9-19].

Учитывая слабость нервной системы, важно отметить и свойственное для подобных людей застревание, в том числе и на негативных переживаниях.

При благоприятных условиях воспитания и социализации тревожные люди могут быть весьма успешны. Они склонны к деятельности, в основном, в одиночестве, при отсутствии серьезных стрессобразующих факторов. Тревожных людей отличает повышенная ответственность, исполнительность, чувство долга, дисциплина и самодисциплина. Для них подходящими могут стать научная, творческая деятельность, ремесло, работа консультанта, переводчика, психолога, удаленная работа, уход за растениями и животными и т.п.

Субъективная картина базовых потребностей тревожного типа является очень ярким отражением его психических особенностей.

У тревожных людей гипертрофированы представления о всех базовых нуждах.

В частности, при удовлетворении физиологических нужд тревожный тип, как правило, проявляет ненасытность. Например, для подобных людей характерно переедание. Пища для них является, помимо прочего, способом снизить тревожность путем получения положительных эмоций. По этим же причинам тревожный тип может быть склонен к злоупотреблению спиртным.

Своей безопасности тревожный тип уделяет очень большое внимание. Угрозу для себя он видит даже в незначительных проявлениях. Обеспечивает свою безопасность тревожный тип, как правило, уклоняясь от источников, от которых исходит угроза, как реальная, так и мнимая. При возникновении опасности он может проявлять агрессию, не вызываемую ситуацией.

Любовь и причастность очень важны для тревожного типа. Любовь при этом сопряжена с глубокими эмоциональными переживаниями и ревностью. Реализуя потребность в причастности, тревожный тип может примкнуть к какой-либо социальной группе с целью получить, благодаря ней, защиту от опасности – мнимой или реальной.

Самоактуализация у тревожного типа осуществляется через творчество, работу, учебу. Любая его деятельность, внешне мотивированная чем-то другим, неосознанно определяется стремлением хоть как-то уменьшить тревожное состояние, которое хотя и является привычным для него, все же не дает ему возможности нормально существовать.

Наличие когнитивных потребностей (эстетических и познавательных) зависит от условий воспитания и социализации человека. Если они были благоприятны, то данные потребности могут быть очень велики.

Сочетание тревожных черт и деформации нравственной сферы часто толкают человека на совершение преступлений с целью удовлетворения своих потребностей.

Осознанная мотивация тревожного человека при совершении общественно опасного деяния может быть различной (неприязнь, ревность, корысть и т.п.), неосознанным же мотивом, в любом случае будет выступать стремление обеспечить свою безопасность и уменьшить тревожность.

Особенности поведения преступника с тревожным расстройством личности и возможности влияния на него

Для выявления особенностей преступного поведения лиц тревожного типа нами было изучено 406 приговоров, вынесенных судами общей юрисдикции в отношении данных лиц, из них: о преступлениях против жизни и здоровья – 136 (33,5%), а именно, о простом убийстве – 43, об убийстве при отягчающих обстоятельствах – 4; об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью – 89; против собственности – 125 (31,4%), из них все дела о краже (дел о других преступлениях против собственности не обнаружено); в сфере незаконного оборота наркотиков – 102 (25,1 %), а именно, о незаконном приобретении и хранении наркотических средств без цели сбыта – 9, о сбыте – 93; в сфере безопасности дорожного движения – 41 (10%), а именно, о нарушении правил дорожного движения, повлекшем уголовно наказуемые последствия – 40; о нарушении правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию; о применении насилия в отношении представителя власти – 2 (0,4%).

Подавляющее число лиц, совершивших указанные деяния – это люди с диагностированным тревожным расстройством личности. Что касается сенситивной акцентуации, то она была выявлена лишь в двух изученных случаях.

362 (89%) приговора были вынесены в отношении мужчин, 44 (11%) – в отношении женщин. Рецидив был обнаружен в 141 случае (34,7,8%), признак совершения преступления группой лиц по предварительному сговору в 32 (8%). Совершено в состоянии алкогольного опьянения 249 (61%).

Указанные данные свидетельствуют о явном доминировании среди преступников с тревожными чертами лиц мужского пола.

Прослеживаются основные направления их криминальной активности – преступления против личности, кражи и сбыт наркотических средств. Нельзя не отметить большое число преступлений в сфере дорожного движения.

Отмечается невысокий процент участия лиц с тревожным психотипом в групповых преступлениях.

Наблюдается достаточно высокий уровень рецидива преступлений.

Выявлено большое число преступлений, совершенных лицами с тревожным психотипом, в состоянии алкогольного опьянения.

В приговорах нашли отражение индивидуально-психологические особенности тревожного психотипа, которые способствуют совершению преступлений. К ним, в частности, относятся такие черты как: конкретность мышления, лабильность эмоциональных проявлений, склонность к фиксации на негативно окрашенных значимых переживаниях, тенденция к актуализации тревоги и накоплению внутреннего напряжения в субъективно-сложных ситуациях, эгоцентризм, сосредоточенность на себе, ригидность и обстоятельность в подходе к проблемам, ранимость к критическим замечаниям, склонность к ипохондрическим переживаниям, внешне-обвинительное поведение.

Как уже выше отмечалось, среди лиц с тревожным психотипом достаточно распространено

агрессивное преступное поведение. Именно в данных преступлениях четко проявляется значительно преувеличенное представление о собственной безопасности и склонность тревожного психотипа к застреванию на негативных переживаниях.

Мотивами совершения насильственных преступлений выступают, как правило, личная неприязнь, месть, ревность, зависть. В основе всех этих факторов, побуждающих человека к совершению преступления, лежит все та же тревожность, а совершение преступления всегда представляет собой попытку избавиться от данного тревожного переживания.

При совершении насильственных преступлений особенно ярко проявляется гипертрофия потребности в безопасности. Даже незначительный повод может вывести тревожного человека из равновесия и привести к совершению преступления, что наглядно можно увидеть в следующих примерах из судебной практики.

Так, 24 сентября 2019 г. Светлоярским районным судом Волгоградской области за покушение на убийство был осужден К.

Как было установлено судом, П. и С., отдыхая на турбазе, занимались сбором грибов и случайно попали на земельный участок, находящийся в собственности К., который стал упрекать их в этом, в результате чего произошел словесный конфликт. После этого К. сходил за охотничьим ружьем, догнал П. и С. и произвел два прицельных выстрела в сторону П., причинив ему тяжкий вред здоровью.

Судебно-психиатрической экспертизой у К. было диагностировано органическое тревожное расстройство и отмечены такие черты как повышенная утомляемость, быстрая психическая истощаемость, склонность к образованию навязчивых мыслей и страхов, гиперестезии (повышенная восприимчивость к внешним раздражителям), аффективные нарушения – выраженная тревога, стойкое снижение настроения, раздражительность..

Попав в экстремальную ситуацию человек с тревожным психотипом трудно контролирует свое поведение и может причинить вред, не вызываемый обстановкой. Особую опасность это приобретает, если у такого лица при себе оказывается оружие.

Например, 28 августа 2014 г. Ленинским районным судом г.Оренбурга за покушение на убийство двух и более лиц осужден Н.

Судом было установлено, что Н. распивал спиртные напитки со своей девушкой в караоке-баре. При себе у него были два травматических пистолета, заряженные патронами с резиновыми пулями.

В указанном месте у Н. произошел конфликт с Б. и Е. из-за того, что диван, на котором располагался Н., мешал им пройти. После скандала Н. и его девушка собрался уходить, однако, он не ушел, а достал травматические пистолеты, подошел к потерпевшим, которые в это время находились в центре танцпола и произвел не менее шести выстрелов в их сторону, целясь в голову каждого с расстояния не менее одного метра, причинив обоим легкий вред здоровью.

Судебно-психиатрической экспертизой у Н. было диагностировано тревожное расстройство, отмечены признаки повышенной внутренней тревожности, сосредоточенность на себе, ригидность и обстоятельность в подходе к проблемам, ранимость к критическим замечаниям, склонность к ипохондрическим переживаниям повышенная утомляемость, нарушение сна.

Нельзя не отметить, что в ходе исследования не было выявлено ни одного случая совершения людьми с тревожным психотипом таких преступлений как грабеж и разбой. На наш взгляд, это следует связать с их повышенной осторожностью, трусливостью и предусмотрительностью.

Что касается краж, то, как уже было отмечено, они встречаются у таких людей достаточно часто. При внимательном изучении в них также можно выявить отражение свойственных для данного психотипа психических особенностей. В частности, для лиц с тревожным психотипом не свойственно совершение краж с незаконным проникновением в жилище либо иное помещение, взломы. Предметами преступлений, как правило, становятся вещи, которые легко похитить, а затем использовать лично либо реализовать (деньги, сотовые телефоны, запасные части и т.п.). Преступления, как правило, отличаются простотой исполнения.

Например, 23 июля 2014 г. Курским районным судом Курской области за кражу был осужден К., который похитил две аккумуляторные батареи из автомобиля «КАМАЗ», находившегося на неохраняемом и неогороженном участке местности.

Ялтинским городским судом Республики Крым 18 апреля 2016 г. была осуждена К., которая, находясь в кафе, путем свободного доступа тайно похитила женскую сумку, внутри которой находились телефон, 3 500 рублей и фотоаппарат.

Урайским городским судом Ханты-Мансийского автономного округа – Югры 9 июля 2019 г. осужден П., который путем свободного доступа из шкафа в раздевалке похитил кошелек с деньгами в сумме 25 000 рублей.

У всех указанных лиц было диагностировано тревожное расстройство.

Групповые кражи, инициаторами которых являются лица с тревожным психотипом, также отличаются простотой исполнения и непротивительностью по поводу предмета хищения.

Например, 11 сентября 2019 г. Мантуровским районным судом Курской области за совершение пяти краж в составе группы лиц по предварительному сговору был осужден Н., у которого судебно-психиатрической экспертизой было диагностировано тревожное расстройство.

Судом установлено, что Н. выступил инициатором всех преступлений, для совершения которых привлек своего знакомого. Деяния заключались в хищении с места работы Н. - из помещения коровника чугунных решеток для последующей сдачи в металлолом.

При изучении преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков отмечено, что для личного употребления лица с тревожным психотипом используют наркотические средства естественного происхождения, как правило, марихуану. По изученным делам видно, что они хранят наркотики «с запасом». Все проанализированные приговоры вынесены по ч.2 ст.228 УК РФ.

Выявлено достаточно высокое число преступлений, совершаемых лицами с тревожным психотипом, в виде сбыта наркотических средств. Фактов сбыта наркотиков «из рук в руки» не выявлено. Данные деяния совершаются путем закладки с использованием современных средств коммуникаций, что является для преступника более безопасным способом совершения преступления, чем сбыт «из рук в руки».

Весьма распространенные среди тревожных людей уголовно наказуемые нарушения правил дорожного движения связаны с неадекватной оценкой собственных возможностей в экстремальных ситуациях.

Например, 15 февраля 2016 г. Емельяновским районным судом Красноярского края по ч.3 ст.264 УК РФ была осуждена З.

Судом было установлено, что З., совершая разворот, не уступила дорогу встречному транспорту, в результате чего произошло столкновение с автомобилем, от которого погибла пассажирка ее автомобиля.

Судебно-психиатрической экспертизой у З. было диагностировано тревожное расстройство и отмечены такие черты как эмоциональная неустойчивость и ипохондричность.

Другой пример. 12 сентября 2018 г. Саратовским районным судом Саратовской области по ч.5 ст.264 УК РФ был осужден Л.

Судом установлено, что Л., у которого было диагностировано тревожное расстройство, превышая установленную скорость движения, выехал на встречную полосу, где находился автопоезд. Во время маневра по избежанию столкновения автопоезд перевернулся на противоположную сторону и столкнулся с легковым автомобилем, в результате чего два человека погибли, а одним был причинен вред здоровью средней тяжести.

Заключение

На основании изложенного можно констатировать, что в основе преступного поведения тревожного психотипа лежит желание избавиться от тревожного состояния, которое вызывает у человека чувство сильного психологического дискомфорта. Тревожность отражается на поведении при совершении преступления. При совершении насильственных преступлений она проявляется в ярких аффективных вспышках, вызванных гипертрофией потребности в безопасности, и неадекватности реакцией на угрозу, при совершении краж и сбыта наркотиков – в сочетании стремления удовлетворить свои материальные потребности со склонностью к гиперосторожности и предусмотрительности. Неосторожные преступления вызываются ограниченными психическими способностями к действиям в экстремальных ситуациях.

К числу индивидуально-психологических качеств лиц с тревожным психотипом, способствующих совершению преступлений, относятся такие как: эгоцентричность, злоупотребление спиртными напитками, ригидность мышления, раздражительность, обидчивость, мстительность, склонность к образованию навязчивых мыслей, застревание.

Знание о детерминантах преступного поведения лиц с тревожным расстройством психики, особенностях их личности и преступного поведения должны способствовать совершенствованию работы по раскрытию и расследованию преступлений с их участием, назначению наказания, а также по применению мер индивидуальной профилактики.

Библиография

1. Антонян Ю.М., Еникеев М.И. Эминов В.Е. Психология преступника и расследования преступлений. М.: Юристъ, 1996. 336 с.
2. Караваева Т.А., Васильева А.В., Полторац С.В. Клинические рекомендации по диагностике и лечению панического расстройства и генерализованного тревожного расстройства. М.: РОП, 2019. 49 с.
3. Корабельникова Е.А. Тревожные расстройства у подростков // Медицинский совет. 2018. № 18. С.34-43.
4. Кузнецова М.Н. К вопросу о тревожных расстройствах и деструктивном поведении у подростков // Вестник Совета молодых ученых и специалистов Челябинской области. 2016. № 4 (15). Т.4. С.73-79.
5. Леонгард К. Акцентуированные личности. М.: Эксмо-Пресс, 2002. 358 с.
6. Липский В.Н. Криминальная агрессия у несовершеннолетних насильственных преступников с психическими аномалиями // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В.Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. 2008. № 1 (30). С.213-217.
7. Личко А.Е. Психопатии и акцентуации характера у подростков. СПб.: Речь, 2010. 126 с.
8. Международная классификация болезней (МКБ-10) [Электронный ресурс]. URL: <http://www.mkb10.ru/?class=5&bloc=70&diag=3291> (дата обращения 26.05.2020).
9. Прожерина Ю., Широкова И. Когда тревожность становится болезнью // Ремедиум. Журнал о российском рынке лекарств и медицинской технике. 2016. № 5. С.32-33.
10. Старшинина И.В. Феномен подростковой тревожности // Преподаватель XXI век. № 1. 2007. С. 83-87.
11. Тревожные расстройства // Официальный сайт ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» [Электронный ресурс]. URL: <http://ncpz.ru/stat/123> (дата обращения 26.05.2020).
12. Учебный словарь по психологии / Н.А. Ларченко. Ростов-на-Дону: Издательство ООО «Феникс», 2012. 215 с.

Features of criminal behavior of persons with an anxiety personality disorder

Roman A. Sevost'yanov

PhD in Law,
Associate Professor at the Department of public prosecutors' supervision and criminology,
Saratov State Academy of Law,
410056, 1 Volskaya st., Saratov, Russian Federation;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Abstract

The article is the result of a scientific criminological study of the influence of anxiety disorder of a mature personality on the needs, motivation, and criminal behavior of a person. It also attempts to understand the role and place of anxiety disorder in the system of internal determinants that contribute to the commission of crimes. The article clarifies the range of socially dangerous acts that are most characteristic of persons with this mental trait and examines the specifics of the behavior of anxious individuals when they are committed. The results of the research presented in the article can be useful for the best understanding of the internal psychological determinants of the commission of crimes in order to detect, investigate, predict and prevent crimes by people with these mental characteristics.

For citation

Sevost'yanov R.A. (2021) Osobennosti prestupnogo povedeniya lits s trevozhnym rasstroistvom lichnosti [Features of criminal behavior of persons with an anxiety personality disorder] *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (2A), pp. 145-153. DOI: 10.34670/AR.2021.49.94.020

Keywords

Biological and social in the criminal personality, determinants of crime, criminal behavior, mental abnormalities, anxiety disorder of the personality, individual crime prevention.

References

1. Antonian Y. M., Enikeev M. I., Eminov V. E. (1996) *Psihologiya prestupnika i rassledovaniya prestuplenij* [Psychology and criminal investigations of crimes]. M.: Yurist [Lawyer]. 336 p.
2. Karavaeva, T. A., Vasiliev A.V., S. V. Poltorak (2019) *Klinicheskie rekomendacii po diagnostike i lecheniyu panicheskogo rasstrojstva i generalizovannogo trevozhnogo rasstrojstva* [Clinical practice guidelines for the diagnosis and treatment of panic disorder and generalized anxiety disorder]. M.: ROP. 49 p.
3. Korabelnikova E. A. (2018) *Trevozhnye rasstrojstva u podrostkov* [Anxiety disorders in adolescents] // *Medicinskij sovet* [Medical Council]. №18. p.p. 34-43.
4. Kuznetsova M. N. (2016) *K voprosu o trevozhnyh rasstrojstvah i destruktivnom povedenii u podrostkov* [On the issue of anxiety disorders and destructive behavior in adolescents] // *Vestnik Soveta molodyh uchenyh i specialistov CHelyabinskoy oblasti* [Bulletin of the Council of Young Scientists and Specialists of the Chelyabinsk region]. № 4 (15). T. 4. p.p. 73-79.
5. Leonhard K. (2002) *Akcentuirovannye lichnosti* [Accentuated personalities]. M.: Eksmo-Press. 358 p.
6. Lipsky V. N. (2008) *Kriminal'naya agressiya u nesovershennoletnih nasil'stvennyh prestupnikov s psicheskimi anomalijami* [Criminal aggression in minors of violent criminals with mental anomalies] // *Uchenye zapiski Sankt-Peterburgskogo imeni V.B. Bobkova filiala Rossijskoj tamozhennoj akademii* [Scientific notes of the St. Petersburg branch of the Russian Customs Academy named after V. B. Bobkov]. № 1 (30). p.p. 213-217.

7. Lichko A. E. (2010) Psihopatii i akcentuacii haraktera u podrostkov [Psychopathies and character accentuation in adolescents]. St. Petersburg: Rech. 126 p.
8. Mezhdunarodnaya klassifikaciya boleznej (MKB-10) [International classification of diseases (ICD-10)] [Electronic resource]. URL: <http://www.mkb10.ru/?class=5&bloc=70&diag=3291> (accessed 26.05.2020).
9. Prozherina Y, Shirokova I. (2016) Kogda trevozhnost' stanovitsya boleznyu [When anxiety becomes a disease] // Remedium. Zhurnal o rossijskom rynke lekarstv i medicinskoj tekhnike [Remedium. Journal about the Russian market of medicines and medical equipment]. № 5. p.p. 32-33.
10. Starshinina I. V. (2007) Fenomen podrostkovej trevozhnosti [The phenomenon of adolescent anxiety] // Prepodavatel' XXI vek [Teacher of the XXI century]. № 1. 2007. p.p. 83-87.
11. Trevozhnye rasstrojstva [Anxiety disorders] // Trevozhnye rasstrojstva [Official website of the FGBNU «Scientific enter of Mental Health»] [Electronic resource]. URL: <http://ncpz.ru/stat/123> (accessed 26.05.2020).
12. Larchenko N. A. (2012) Uchebnyj slovar' po psihologii [Educational dictionary of psychology]. Rostov-on-Don: Izdatel'stvo OOO «Feniks» [Publishing house of LLC «Phoenix»]. 215 p.